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Zadania z Fizyki 2A, serial
(T. Stupiiski)

Zad. 1.
(Zad. 37 str. 55 H&R&W, t1) LY
Trzy wektory pokazane na rysunku mdjugdaci
a=3m,b=4m ic=10m. Wyznacz:

a) skladowex,y kazdego z tych wektoréw,
b) wspotczynnikip, q rozktadu wektora

¢=pa+aqb. b

Q!

Q!

Zad. 2
(Zad 2 i 3 g na podst. Zad. 30 str. 55 H&R&W, t.1)

lloczyn skalarny dwu wektoréwa i b jest definiowany jako liczb@ b = ab[tosy,

gdzie y jest katem midzy wektoramia i b. Uzasadnijze iloczyn skalarny wektoréw jest

réwny iloczynowi liczb: dtugéci jednego z wektorow i sktadowej drugiego z tyokktorow
w kierunku pierwszego (czyli dtugoi rzutu drugiego na kierunek pierwszego wektoraan
uwzgkdnieniem znaku zal@ego od zwrotow wektoréw - znak kosinusa). Korzysta tego
faktu uzasadnij nagpujace whasnéci iloczynu skalarnego wektorow:

a) (b+C)od=bod+cCoa
b) (a@)ob=aao-b)
c) rzut wektorad na kierunek wektorsb wyraza sk wzorem a, =a-§ , gdzie wektor

€, :% jest wektorem jednostkowym w kierunku wektdfra(czyli wersorem w kierunkip ).

Zad. 3
W kartezjaiskim uktadzie wspétrdnych XY na ptaszcznie wersory osigoznaczane jako

& =[10] oraz & = [0,1] Dowolny wektor A=[A, A, ] o skiadowychA, oraz Ay
mozna wiC zapisd jako A= A [ + A [€ . Uzasadnij nagbujace wkasnéci zwiazane z
iloczynem skalarnym:

a) € 06 =1 & o€ =0ipodobnie dla pozostatych par wersoréw

b) A =Ac&, (i podobnie A, = Acg))

c) AcB=AB, +AB,

Zad. 4.
(na podst. Zad. 32 i 35 str. 55 H&R&W, t.1)

lloczyn wektorowy @xb dwu wektorow a i b jest definiowany jako wektoic ktéry ma
dlugasé |c|=abBiny (y jest mniejszym z&ow miedzy wektoramid i b) oraz

kierunek prostopadty do ptaszczyzny wektor@vi b z uwzgkdnieniem regubgruby



prawosketnej. W kartezjaskim uktadzie wspotednych (prawoskitnym) XYZ z wersorami
osi &, €, €, iloczyn wektorowy mena take definiowa wzorami dotycacymi wersorow

6 x8 =6, 8 x8& =8, & x8 =8, wraz z wymaganiami: antysymetdixb = b x &,
rozdzielngci iloczynu wektorowego wzgtlem dodawania wektorow
ax(b+¢)=(axb)+(axc) oraz whasnéci (a [H)xb = a [{axb) dotyczcej mnaenia
przez liczle. Wykaza bezpdrednim rachunkienie druga definicja jest réwnoviaa
pierwszej, to znaczy wykagaze dla dowolnych wektoréwa = a, € +a,€, +a,€, i

b=b@g +b,8g, +b,E diugde, kierunek i zwrot wektoradxb otrzymanego na podstawie
drugiej definicji jest zgodny z wynikiem definigierwszej.

Zad. 5.
(Zad. 36 str. 55 H&R&W, t.1)

Dane g trzy wektory: A=26, +38, -46, , B=-38 +48,+26, i C=76 -88,. Oblicz
3Co (2Ax B).

Zad. 6.
(Zad. 34 str. 55 H&R&W, t.1)

W réwnaniu F =qV xB przyjmijmy, ze (wyjatkowo pomijajc jednostki): q = 2,
V =26 +48,+66, oraz F =[4-2012] Oblicz sktadowe wektorsB =[B,,B,,B, ]

x1 =y =z

wiedzc,ze B, =B, .

Zad. 7.
(pochodna wektora)
Sktadowe wektora poenia ' (t) =[x(t), y(t )] czastki w funkcji czasusopisane w

pewnym kartezjaskim uktadzie odniesienia naptijacymi rownaniami:
X(t) = x, +Vt [Cosa, y(t) =y, +V,tBina -3gt?
Oblicz wektory pedkosci i przyspieszenia tej ggtki jako funkcje czasu.

Zad. 8.

Uzasadnijze wartg¢ predkosci punktu materialnego nie by stata wtedy i tylko wtedy gdy
wartas¢ przyspieszenia jest zerowa albo gdy wektor prasg@nia jest prostopadty do
wektora pedkaosci. W tym celu skorzystaj ze wzoru na kwadrat diagavektora

V2 =VoV, ze wzoru wyraajacego iloczyn skalarny w uktadzie kartezéim oraz ze
wzoru ha pochodpiloczynu funkcji. Rozwa wyrazenie: %Vz(t).

Podaj przyktad ruchu ze sgalartcicia predkaosci, ale z niezerowym przyspieszeniem.

Zad. 9.
Sktadowe wektora po#enia 1 (t) =[x(t), y(t )] czastki w funkcji czasugopisane w
pewnym kartezjaskim uktadzie odniesienia naptijacymi rownaniami:

X(t) = x, +altosat, y(t) =y, +blsinat
Oblicz wektory pedkaosci i przyspieszenia tej ggtki jako funkcje czasu. Czy wynik obliaze
zgadza si z twoja wiedz w przypadku a =b = R? Oblicz warté¢ przyspieszenia jako
funkcje wartasci predkosci oraz R w przypadku ruchu po odgu a=b =R.



